Mo 6)eg T1c aoknoelg cupufovieveote tov Teploduco [livaka yio Ty NAEKTPOVIKT SOUT TOV OTOUWV.

1. Topokdte ovamapiotovtal pe t0 poviéro ceapov — papdov (ball-and-stick model) 600 popia. Xe kdbe
TEPIMTOOT avaQEPETE OV Glyovpa vrdpyovv, eival mBavo va vrapyovv N dev pmopel va vmdpyovv éva M
nmeptocoTePa (VYN oVEVKTOV NAEKTPOVIOY YOP® ad TO KEVIPIKO ATOUO:

o 000

(@) (B)

ZTpatnykn: Ze poprakég Sopéc mov vrapyovy acvlevkto (edyn nhektpovimy, ot yavieg mov pofrémoviat amd
10 omAd poviého VSEPR amoxdivouv and tig Bewpnrtikd mpoPiendpeveg Tipég dote glayiotomombovv ot
anmoelc. E&etalete ouvendg moteg eivon o1 mpoPAendpeves tipég, coppava pe v Eucova 4.1 mov divetan 610
QLVALAO10 TG 4™ GEPAG ACKNGEMV KO TPOTEIVETE TNV KOTAAANAN amdvTnon.

EniAuon

(o) TTopatnpodue &vo TPLOTOMIKO HOPLO, TO OTOI0 OUMG EYEL TIUN YOVIOG OECUMV 1010 PE TNV Y®VIO TOV
oynuotileton o€ o eninedn tpryovikh yeopetpia (trigonal planar). And avtd pmopovpe pe GYETIKY 0oQPAAELN
VO CLUTTEPAVOLLE OTL Glyovpa TPETEL VOL LILAPYEL VAL aoVLELKTO (VYOS NAEKTPOVIOY BTNV TTEPLOYT TAV® OO TO
KEVIPIKO GTOLLO.
(B) Mopotnpovpe Eva Ypappko, Tplotopko popto pe evbeia yovia (180°) deopmv, akpiodg 0nmg Oa avapévops
amo Eva poplo ywpic erevBepo (ebyog niextpovicoy. [Tapod’ avtd dev uropodie va amokAgicovue teAeimg ™V
mBavotnta vapéng 0o LevydV NAEKTPOVIOV GTO KEVIPIKO ATolo, kKaBETO 6TV gVBeia wov opiletar amd To Tpia
dropo. ZUVENMG, OgV UTOPOVLE VO EILOOTE KATNYOPNUOTIKOL [LE TIG TANPOPOPIES TOL pag mapEyovtar Kot Ha
QTOVTNGOLE OTL Eivar ThavO va vtapyovy dvo acvlevkta (evyn NAEKTPOVIMV.

2. Xe mow and to TopaKkdTe uopla e poplokd tomo AF, vdpyovv mepiocdtepeg amd pio yovieg F — A — F: ()
SiF4, (B) PFs, (y) SFa4, (8) AsFs;

Ztpatnywkn: Tpdyte Tig nhektpovikéc douéc Tov atoumv ot Oeuehddn katdotoon. Me Bdon To ynuko tomo
ATOPOCioTE Ol NAEKTPOVIO. GOEVOLG GUUHETEYOVY GTN GUVOYT] SECUADV KOl TOW TALPAUEVOLV, OV VITAPYOLV,
acvlevkta evyn. Xt cvvéxela, pe ) Ponbeio g Ewkovag 4.2 mov divetor 6to @UAAGOI0 NG 4™ celpdg
0OKNGEMY KOl TPOTEIVETE TNV KATUAANAT OTTAVTNON.

EniAuon

H\extpovikr| Sopry Si: [Ne]3s23p?
H\extpovikr| Sopr| P: [Ne]3s23p3
Hextpoviky dopn F: [He]2s22p®
H)sktpovikr Soun S: [Ne]3s?3p*
H\extpovikr| dopry As: [Ar]3d1%4s24p3

(a) Xty évoon SiFs 1o Si, ©g kevipikd dtopo, tepiPaiieton omd 4 (evyn SeCIK®Y NAEKTPOVI®V, V0 6NV S-
Kot 2 otV P-vmooTPada.



Yuvenmg, dev €xel (evyn aoVlELKT®V MAEKTPOVI®V KOl 1) YEMUETPIK TOV NAEKTPOVIKOV (EVYOV TOL &gival
TeTPaEdPIK Le OAeC T1¢ yovieg F — Si — F {oeg peta&d touvg (Ewova 4.2).

(B) XtV évaon PFs 10 P, og kevipuko atopo mepifarietar amd S {edyrn SeoUIK®Y NAEKTPOVIMV.

YrevOopiletor o€ avtd 10 onpeio 61t yio to P dgv 1oydel oty évoon avth 0 kKavovog Tng oKTAd0S apov O
aplBpdc Tov 5 decpdv vrovoel 5 Levyn niektpoviov mov polpdlovtal avAalesa 6To dTopa TG EVacns, dnAadn
TO KEVTPIKO OTOUO EUTAEKEL GTO OEGHO EKTOG OO TO 3P MAEKTPOVIO TOV Kol TO 2S EMTAEOV. AVTO GNUAIVEL
emiong OTL T0 KEVTIPIKO ATOLO deV €xel aoLieVKTO (VYOS NAEKTPOVIMV.

YVVETMG 1) YEOUETPIO TOV NAEKTPOVIKOV (EVYDV TOL €lval TPLYOVIKT SOTvpa ok e tpeic yovieg F—P — F
ioeg pe 120°, &L yovieg F — P — F iogg pe 90° ko pia yovia F — P — F ion pe 180° (Ewova 4.2)

(y) Zmv évoon SFs 10 S, g kevipikod dropo, mepBarieTor omd S Lebyn niekTpovinv, TE6GEPA OTO TO OTOi0
glval dEGIKG Kol avTIGTOLOVV 6T 4 NAEKTpOVIO TG 3P VTOGTIPASNS Kot TO £va acVIEVKTO, TOV AVTIGTOLYEL
010 {evyog nAektpovimv g 3S. AnAaodn], yio o S dev 1oy0EL 6TV £VEOOT AVTH 0 KOVOVOG TNG OKTASOC.

Amd ta mopamdve pmopovpe €0KOAN va cvumepavovpe OtL M kotovoun tov {evydv Ba elvar Tpry@vik
owvpapdwki) (Ewova 4.2) ue tpia €idn yoviov F— S — F 120°, 90° kar 180°.

(0) Zv évoon AsFz 1o AS, og kevtpikd dropo mepiBdiletor and 4 (evyn nhekTpoviev, Tpia amd Ta omoia eival
OECUIKA KOl 0VTIGTOL 0OV 6T0, 3 NAEKTPOVIE, TNG 4P VTOGTIBASNS Kot TO €V aeVEVKTO, TOV OVTIGTOLYEL 6T dVO
nAekTpéVIa TG 4S VITOGTIPAdOC. TVVETMC, 1) YEOUETPIO TOV NAEKTPOVIK®Y (guydv Tov AS gival TETPAEdPIKI
pe 0Aeg Tic yovieg F — As — F ioeg peta&p tove.

INa 1o popro Oz mpocdiopiote: (o) TN Ye®UETPiO TOV NAEKTPOVIKOV (EVYDV TOV KEVTPLUKOD atdpov kot () To
YEDUETPKO GYNLLL TOV Hopiov.

Ztpatnykn: Tpayte Tig nhektpovikés dopég otn HepeMddn KoTdoToon TOV aTOU®V TOV GUUUETEXOVV GTO
SEG O KOl TN GLVEYELD OXEOLAOTE TN douny Lewis yio to pudpio. Egympiote to. decpukd (evyn niektpoviov (avtd
OV POPALoVTaL OVALESH GTO GTOLO e OEGUOVG) Kal, OV LIAPYOVL, To U decpukd 1 acvlevkta (ebyn. X
ouvvéyela, pe t Pondela tng Ewovag 4.2 mov divetat 1o puALASIo TG 4™ GEPAC ACKNGEMV Kol TPOTEIVETE TN
yeopeTpia TV niektpovikav (evyav. Télog, pue ™ Bondeia e Ewkovag 4.1 (oto 1610 puALGSL0), TPOTEIVETE TO
GYNLO TNG LOPLOKNG YEOUETPLOGC.

EniAuon

Hextpovikr| dopry O: [He]2s%2p* e e
. O0O=0—0:
H dopn Lewis yia O3 diveton dimha. o .
To kevipwd dropo O tov popiov Tov Oz mepPdiletor omd 1 amhd decpikd (evyoc niekTpoviov, Eva Sumhod
deouko (evyog niektpoviev kot arnd éva acvlevkto (gbyog nhektpoviov. YrevOupiletol o€ avtd to onpeio Ot
uopio tov 6ovtog (O3) yapaxtmpiletor amd pecouépeia (3" Xeipd Acknoewv, [apdderypa 4), 6mote 1 0£om TOV
povod Kot Tov duAol deopkol Lgvyoug dev etvar otabepr]. Avtd 10 Yeyovos mhvtwg dev Teplopilel o€ KATL TNV
ovOAVOT oG,

Yuvenmg, cuppava pe v Beopio VSEPR, 1 yeopetpia tov niektpovikdv (guydv Tov Kevipikov atopov O Oa
elvar emimedn Tpryovikn (vrevBovpileton 0t ot Bempio VSEPR dev yiveton dtdkpion petald Hovav 1 ToALATADY
deouav), 6mwg mapovctdletor kKot oty Ewova 4.2 (0md 10 @UALGSI0 0CKNCEMY) Kol ETOVULOUPAVETE KoL E0M:

€.



Amo TNV GAAN TAEVPA, TO GYNIE TOV Lopiov Ba eival Yoviddes, Onwe paivetol Tapakdto (ahid kKot oty Eukova
4.1 tov ELALOSIOV TOV 0OKNCEDV):

©.

« @

To uoépro AapPaver awtd to oyfue yoti 6tay oxedialovpe ) poplokn yeopetpia pue to povrédo VSEPR, dev
nepthapfavoope oto oyedacpud ta acvievkta (edyn niektpoviov aAAd povo ta dropa mov oynupatitovv To
Lop10. Ao TNV GAAN TAELPA, 1) EMIOPACT TV ELELOEpOV (eEVYDV NAekTpOVi®V umopel vo votedel amd TIc yovieg
TV decpmv. 'Etol, 6to popto tov Oz, dev emA&yovpe o, Ypopptkyy dopun yroti yvopilovpe amd to didypopipo
Lewis ott vdpyet Eva acvlevkto {e0Y0g NAEKTPOVIOV GTO KEVTIPIKO GTOHO. LUVETMOG, Y10 VO EACYIGTOTOIN OO0V
ol anmOncelg avdapesao ota {evyn T@v niextpoviov, ot deopoi O — O Ba petaxtvnBovv divoviag 10 YOVIDIEG
GYNHaL

4. T 1o popo IFs mpocdiopiote: (o) tn yeopetpio TV NAEKTPOVIK®OV {EVYOV TOV KEVIPIKOL atoOrov Kot () To
YEMUETPIKO GYTLLOL TOV Hopiov.

Ztpatnywkn: Hapopoto pe tnv Acknon 3.

EniAuon

H nAektpovikn doun Tov F mapovciaotnke oty Acknon 2. H dopn tov | oty Bepehiddn kardotaon sivar:
[Kr]4d1%5s25p°

Yty évoon IFs 10 I og kevipuwd dropo mepifarierar and 6 Cevyn miektpoviov, mévte and ta omoin givon
deokd kot To €va acvlevkto (Yo to I dgv 1oy0el otV £veoon ot 0 KOVOVOS TG OKTAJNG). XVVETMGS, M
ve@UETPia TV NAeKTpOVIKOV (guydv ToL I ivarl oktoedpik.

To oynua tov popiov e€artiog Tov £vOg acVLELKTOL {EVYOLS NAEKTPOVIMV EIVOL TETPAYMVIKT TUPUUIOA.

5. Xpnowonowwvrtag dopés Lewis kot to povtého VSPER, ypayte tov VSPER 1010 yia k60e £va amd ta akdrovda
ANUIKA €10M Ko wpoPAéyte TN yewpetpia tov: (o) teTpayropiko Ogio, (B) tpyrmpikd wwdio, (v) IF4, (8)
Tpro&eidio Tov EEvov.



ZTpatnykn: Zyedidlete Tig dopéc Lewis omwg yvopilete. Ano ) dounf Lewis g kdbe évoong e&axpipdote av
VIApYovV 1N OxL acvlevicta (gvyn NAeKTpovimy. XN GuVEXELX, Le T Ponbeia Tov TUNUATOG «AVATTVEN XN KOV
Ag&omtov 2: Tpoaen ymukav tonwov pe to poviédo VSEPRY g 4™ Zeipdc Acknoemv ypayte to Tomo VSEPR
ké0e évoong. H yeopetpia g doung mpofrémetar coppova e doa Exovv oM avoaeepBel otig Aboelg Tov
aoknoemv 3 Kot 4 mo Tévo.

EniAuon

Ot niektpovikéc dopég ot Bepelmon koatdotaon tov S, |, F kot O £yovv mapovclocTtel Ge TPONYOVLEVEG
0K GELS.

H niextpovikn dopn tov Xe ot Ospehddn kotdotaon sivar: [Kr]4d105s25p°
H nektpovikn doun tov Cl 6t Bepehiddn katdotaon sivar: [Ne]3s23p°

Ot dopég Lewis tov eviboemv givar ot axdlovdec:

@ . (B) a0 .= ©) o
- F E»
.. U I~ R [ —
Cl—S—«ClI: Cl—1 [ :Xe=—0
. . .e P \ . :.‘/‘.\i:_': ”c L
 Cl: 1Cl " . t0:

(o) T 0 KEVTPIKO GTOWO TOL S eV 1GYHEL O KOVOVAS TNG OKTAJAG KOl GCUUUETEYEL OTNV EVOGT] KOl EYEL TEVTE
Cevyn niextpoviov yOpo tov: éva pn deouikd (e0yog Kot T€66€pa, deouikd mov polpdletal pe ta dtouo Cl.
Yvvenmg, 0 VSEPR tomoc tov eivar AXE. H dtdtoén tov nAektpovikav (evydv Ba gival tpry@vikn durvpapido
Kot Yo Adyovg ehaytotonoinong Tov anwbnoewv pe to dAAa (gbyn, To un decpkd (evyog niextpoviov Ba
apoTiuncel va torofetnOel oe o and TG Tpelg ovverinedeg Oéoeig (equatorial positioning). To yewuetpiko
oxNUa Tov popiov o givor TpopmdAo (SEESaW) He o KATOL OTOKALOT TOV YOVIHOV TV SOV (01 akpifeig
TIUES TAOV OTOI®V UTOPOLY VO EKTIUN 0DV LOVO TEIPOUATIKA).

(B) ZEavd PprokoOpooTE 6TV TEPIMTOON TOV TO KEVIPIKO dTopo ¢ dopng, oe avt v mepintoon 1o |, dev
VTOKOVEL GTO KAVOVO TNG OKTAOG Kot £yl TEVTE {evyn nhekTpoviov, dvo un deopucd {evyn kot Tpio SECUIKAL,
7oL 10, potpaleton pe to dropa Cl. Zvvenmg, o VSEPR tHmog tov givor AXsEz. H 61dt0én Tov nAEKTpovVIKOV
Cevyov Ba givan Tpryovikn dutvpapida Kot yio Adyovg elaylotomoinong tav anwbnoemy pe to dAka (gdyn, To
un decpkd Levyog nAektpoviov Oa mpotunoel va tomobetnfel o pio amd TS TPElG ovveminedeg OEoElg
(equatorial positioning). Kabmg n dour amoteAeiton amnd Tpelg deGHOVGE, TO YEOUETPIKO oYU TOVL popiov o
glvon og ot v epintmon Zynua T.

(y) Onwg ko1 oto gpotnua (B), To Kevipikd dtopo tov |, dev VTOKODEL GTOV KOvOVO TNG OKTASNG Kl EUTAEKEL
oML T S- Kol P- TpoylaKd TG otifddag cBévoug oty évaot. Avtd €xel ®G amoTEAEGHO TV VTOPEN EVOG
LOVI|POLG MAEKTPOVIOL GTNV P-LTOSTIRAdE TOL ONUOVPYEL TG GLVONKES Yoo TNV TPOCANYTN €vOg akOUn
NAEKTPOVIOL KOt TO GYNUOTIGUO TOV aviovTog. 'Etot, n) tedikn doun £yt 000 un deopkd (edyn nAekTpoviov Kot
TEGGEPA OEGLUKE, TOV Ta potpaleton pe ta dropa F. Zuvenac, o VSEPR tomoc tov givan AX4Ez. H didtaén tov
niektpovikav (evymv Oa eivar oxtaedpikn. o vo elayiotomomBodv ot anmbnocelg petaéd tov (evymdv
nAektpoviov, to un decpukd (evyn Oo kotardBovy 600 avTIOIUUETPIKEG DEGEIC KL TO YEMUETPIKO GYNILOL TOL
popiov o glvon enimedo TETPAYOVIKO.

(6) To Xe eival éva guyevEC 0EPLO, CLVETMC OMOLTOOVTOL TOAD 1810HTEPEG CLVONKEG Yo VO EUTAAKEL GTO
OYNUOTICUO YNUKOV evocemv. H cuykekpiuévn évaon exkpryvotal Biota ave tov 25 °C anglevbepdvovtag
aéplo Oz kor Xe. Ao 1o ynukd tomo tov tpro&etdiov tov Xe (XeOs) umopovpe va vrwobécovpe OtL, yio ™
ovvoym decuav, Bo Tapéyel ta 3 (evyn niektpoviov g Sp-vroctifddas, oynuatilovtag SimAovg 6eGUo0C e
ta dtopa O, kaBe éva and ta omoia dlabétel 600 acvlevkta niektpovia. Emmiéov, 1o (gbvyog niektpoviov g
5s-vmootifddac Oo mapapsivel acvlevkto. Enopévag, kotolnyovue o€ po dour Lewis mov éyel €61 deopukd
Cevyn niextpovimv kot éva pn decpukd. Opmg, amd tn oty oto poviédo VSEPR de yivetal didkpion ovapecso



o€ amAoVG Kol TOAAATAOVG 0EGOVG, BempoLE OTL £YOVUE 3 TEPLOYES OECIKDOV NAEKTPOVIMV KOl L0, TEPLOYN
un deopkmv kot 0 VSEPR tomog g évaonc sivar AX3E. Avtictoya, n dtdtaén tov niektpovik®mv (evydv Oa
elvar tetpaedpikn]. TéLog, To oyfue Tov popiov Bo AVTICTOKEL GE [0l TPLYMVIKT TUPOLLOIKT YEMUETPIA.

AvopépeTe TOV VPPIOIGUO TOV OTOUOV TTOV CTUEIMVETOL LLE EVTOVN YPOULATOGELPH G KAOE £Val 00 TO TOPUKATO
popa: (o) BeCly, (B) BHs, (v) BH4, (8) SiFa.

Ztpatnykn: Ta va tpocdiopicovpe tov vPpidicud evdg atduov mpémet va eEetdlovpe mhvto Tov apldpd tav
OTOUIK®V TPOYLOKADV TOV GUUUETEXOVV GE 0eGpoVS. O kavovag givar amiog: amd N atopkd tpoylokd Oa
pokvtovy Tavta N vBpdicuéva tpoytakd. I1y. o cuvdvacuog eVOS S-TPOYLOKOD UE £Val EK TOV P-TPOYLOKDV
Bo odnynoet ot dnpovpyia dvo VPpIcUEVEY Tpoylak®dY (1 atopkd tpoylakd + 1 atouikd Tpoylokd = 2
vPpOGLEVA TPOYLOKAL).

EniAuon

O1 nAexTpovikég 00UEG 0T BepeMdON KATAGTOOT TOV ATOU®Y oV divovTtor glvat:
Be: [He]2s?

Cl: [Ne]3s23p°

B: [He]2s%2p

H: 1s

Si: [Ne]3s%3p?

F: [He]2s22p>

(o) To Be 6o cuvovdoel to S-tpoylakd cBEvoug Tov e éva P-tpoylako, oynuatitovtas £1ot 600 vPpdcUéva
TPpoYLoKA ov Ba VTodexBobv amd Eva niektpovio cbiévovg g 3p-vrootifadog Tov atopmv Cl. Xvvenmg, o
vPp1dLeHog Tov Be givon sp.

(B) To B Ba cuvdvdoet to S-tpoylakd c0Evoug tov pe 2 p-tpoytakd, oxnuoatilovtag 3 vBpidiopéva TpoyLoKd 1
HoviipN NAEKTPOVLA, oL o cuVEBOVV pe deopd pe Ta dropo H. Zuvendg o vPpidiopdg tov B sivar sp?.

(y) T vo. propéoet va vodeyDei 4 dropo H, o B mpémetl vo cuvdvdoet To S-tpoylokd cOEvovg Tov Kat e Ta
Tpio 3p-Tpoylakd Yo vo oynuatiost 4 vpidicpéva Tpoytokd. Opmg kabmg dtabétel povo 3 niektpovia cBévoug,
v vo atafepomomBei ) doun ko vo givar copmAnpopuéva pe (ebyn OAa ta VPPIOIGUEVE TPOYLOKA, ATOLTEITOL
aKOpN £voL MAEKTPOVIO, £E 0V KL 0 GYNUATIOUOG 10vTog. Katd cuvénsia, o vBpidioudg tov B sivon spe.

() Me mopduoto tpémo, 6mws Kot 6to (y) 10 Si Ba GuVOVAGEL TO S-TPOYLOKO TOV HE TO TPio P-TPOYLOKA,
oynuotilovrag 4 vBpdiopéva Tpoylaka, pe Eva niektpovio to kabéva. Katd ocuvéneia, o vBpidicpuodc tov Si sivar

o€ onTH TV TEpinTmon Spe.

[Ipocdiopicte Tov LPPISIGLO TOV KEVTPIKOD aTOHOL oty Evaor GeHa. E&nyeiote pe ) Oewpia decumv 60€voug
t0 oynuaticpd tov popiov. Iow givar 1 yeopetpio Tov popiov;

Ztpatnywkn: Exedn pag {ntetton va e&nynoovpe pe t Bewpia deoumv 604voug to oynuatiopd tov popiov, Ho
TPETEL VO OVATTTOEOVUE TOVG VPPISICUOVE ATOMK®DV TPOYIOK®Y OV AduPdvouy ydpa, Omwg Tpaiope otnv
wponyovpevn doknon. Emmpocsbitwg, pe t Ponbewa tng doung Lewis kar tov minbovg tov decudv, Ha
TPOTEIVOVLUE TNV KOTAAANAT OOLUT Y10 TO GUYKEKPIUEVO LOP1O.

EniAuon

H nextpovikn doun otn Oepelmon KaTdoTaoT ToV aTOU®mY TOV GLYKPOTOVV TO UOPLO Eivat:
H: 1s

Ge: [Ar]3d1%4s24p?



To Ge téocepa nAhektpovio 6T 6Toade GOEVOVG Yo var GYNIOTIcEL decUOVG Kot 1) avtictoryn dour Lewis Ba
glva n okdAoLON:

Yopupava pe m Beopia deopudv cBévoue, o Ge mpémel va oynpoticel 4 6-0eGH00G HE Ta 4 dTopa LIPOYOVOL.
Apa t0 S-TpoyloKO Kol TO, Tpio P-Tpoylakd Bo oynuoticovv Técoepa. LPPOIGUEVE TPOYLOKE LE HOVIPT
NAekTpOVIA. ZVVER®C, 0 VPRPLSIGUAG TOL £ivan sp.

H xotavoun tov {evydv nAektpoviov oTo HOplo givol TETPaedpiky), VD Ogv LIapyovy un decukd Cebyn
NAextpoviov. Apa ta sp® VPPISIGUEVE TPOYLOKE EXOVV YEMUETPIO KOVOVIKOD TETPAESPOV.

Amd T0 Topamdveo cuvayovpe 6Tt To popro GeHa €xel TeTpoedpikn YEOUETPIKT dour).

[Ipocdiopiote Tov VPGS TV atdpwv N otny éveon dwalivn NaHo. E&nyeiote pe ) Bewpia decpumv oBévoug
TO OYNUOTIGUO TOV popiov. Eival to udpio ypouutko 1 eninedo;

Ztpatnykn: Hapopoto pe tnv Acknon 7.
Eniluon

To kGO dtopo aldtov Tpémel va oynpaticel 000 0-0ecoVS (Eval Le TO ATOUO VOPOYOVOL KOl £va e TO GALO
dropo almtov). O povoc VEPIGUOC TOL EMITPETEL T dNuovpyio 600 VPPISIGUEVOV ATOUIKDV TPOYLOUK®DV LE
HOVIpN NAEKTPOVIO £ivart 0 Sp?, OIS PAIVETOL GTO TAPOKAT® GYNLLOL.

2p

> ||

Apyukr HAektpoviakd Aopi N HAegktpoviakn Aopn N peta tov

sp” uBpLSLOpS

H dopun tov popiov, Baocetl mg Oempiag decumv 60Evove QaiveTor 6To ETOUEVO GYTLLOL.



Kdbe dropo aldtov drabétet tpia sp? vBpidiopéva Tpoytakd to £va ek tav onoinv dudétel aovlevkto (evyog
NAextpoviov. ‘Eva sp? vPpidiopévo atopkd tpoylokd emkardmretor pe to 1s atopkd tpoyiakd tov H
oymuatilovtac éva 6-8eopd N — H, evd 10 GALO sp? VBPISIGUEVO ATOMIKO TPOYIOKO ENMUKOADTTETAL [IE TO SP?
VPPWOGLEVO aTOHKS TPOYLOKO TOV YELITOVIKOD atdpov aldtov oynuatifovrag éva 6-deoud N — N. Ta p atopukd
TPOYLOKE TV 0VO0 YEITOVIKAV aTOU®Y al®TOV eXKoAVTTOVTOL oYNnuotilovtag éva m-0ecpud N — N. Erouévaog, ta
dropo aldTOv EVOVOVTOL LETAED TOVG e £VOL SUTAO dEGUO (TAVTOYXPOVOS GYNUATICUOS EVOG G KOt EVOG T SEGLOD).

To uoépio eivon eminedo (ko ta T€ooepa. dToua Ppickovial 6To 1010 EMinedo, OTMG PAIVETAL GTO TPOTYOLLEVO
oY) ETEBN 1 YEOUETPIQ TOV TPOYLOKADY TOL Sp? VPRPISIGHOD eival emimedn TpLymVIKY.

9. O Aevkodg OoEoPOg, Pa, etvar 1660 vepydS ¥MNUKG TOL AVOPAEYETOL OVTOUOATH GTNV ETAPT| TOV LE TOV OEPA.
Ta téooepa dropa Tov Ps oymuoatilovv tetpdedpo, oto omoio kdbe dtopo P cuvdéetan pe dAla tpia dropa P.
(a) Amodmate oto poptlo Paéva poviéro vPpdtopov. (B) To popro Pa eivar molikd 1 pun moiiko;

ZTpatnyikn: Tlapopoto pe Tig TPONYoVHEVESG 300 ACKACELG.
Eniluon
H dopun Lewis tov Aevkoh poo@dpov givar 1 akdlovdn:

/
—

ZP\ //““\p:

a) H niektpovikn dopun evog atopov P otn Bepelmdn katdotaon ivar: [Ne]3s23p3.
(o) H nAextpovikii dopm evog atop n Oep n n p

« UL

Kdabe dropo poc@dpov cuvoéetat e ta vtoroiro Tpia (Tpia decuikd (evyn niektpoviny) Kot dlatnpel kot Evol
acvlevkro (evyoc niektpoviny. vvenme, ke dtopo P mpénet va €yel téaoepo VPPLOIGUEVE TPOYLOKE, TPiO e
povipn niektpovia Kot Eva pe (evyog niextpoviov. Amd o, TOPATAVEO TPOKVTTEL OTL O VEPLOICUOC GTO ATOO
Tov P givou sp®.

(B) Hopott kabe dropo P eivon molikd, e&ontiog tng mapovsiog Tov acvlevktov (gbhyovg NAEKTpOVIDY, TO HOPLO
TOV AEVKOD POGPOPOL (P4), dev givar TOAKO, POV 0 TPOGUVATOACUOC TOV U OEGIKOV NAEKTpOVimY Oa sivat
TETOLOG TTOL VO, EALAYIOTOTOLEL TIG am®ONGELS, ONAAON ad TNV eEMTEPIKT TAEVPA TOV OAKU®DY TOV TETPAESPOV.

10. TIpocdiopiote v téEn deopob Tov Wvtev Hed kat H3 . Eivat ta 16vta ovtd otadepd;



Ztpatnykn: H taén deopod eivor wo 1810tnta mov vroloyiletor amd t Ocmpio poprakdV TpoYloK®OV. ZUVETMS
0o Tpémel va eQAPUOGOVLE TIG 0PYES TIC BE@PIOg AVTAG Y10 VO OVATOPUCTIICOVUE TOVG OECUOVG OVALEGH GTO
SLOTOUIKA, OPOTUPNVIKE LOPLa TTOL divovTtal. XPNOIUOTOUOTE TIG TANPOPOPIEG TOV divovTal 6TV «Avartuén
Xnuikov Ag&ottov 4» tov euALadiov ™G 4™ celpds AoKNGEDV.

EniAuvon
Aopn He3 Bacer Tng Osmpiog poprakdv TpoylaKdy

"o va gtvar o 16v Hed @opticuévo pe poptio 1+, mpémet omd ta cuvolikd nhektpdvia tov Vo atdpmv He mov
T0 ovvOEToLY va Exel apapebel Eva MAEKTPOVIO. ZVVET®DS, 0 apBuog nhektpoviov mov Ba Ppickovtar oto
poptakd tpoylokd (Nem.o.)) elvar:

NE(M.O.) = (2 X 2)— 1 =3

Me édAha Aoyl o Hed oynuatiCeton amd v évoon evog atdpov He ko evog ovtog Het onwg gaiveton
TOPOKAT.
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He Erunill He*
v O1s
He2+
Moploka TpoxLoKA

Taén Aeopod (Hef) = 2x(2—-1) = 5

Tuvendg, o 16v Hed pmopei vo amoteréoet pio otadepy Sopun ot ¢phon Kot Tpo@aves KGTm omd &vo, dedopévo
oOvolo cuvOnkov va oxnuotiotel. (Mpdypatt n vrapén Hex" éxet emPefarwbel og epyootnplokd mepapota).
Aopn H; Baoer tng Ozmpiog poprok@v tpoytox@v

INo va etvon to 16v Hy @opticuévo pe eoptio 1-, Tpémel 6ta GUVOAIKA NAekTpdVia TV dvo atdpmv H mov to
ovvBétouy va €xel Tpoatedel Eva nAekTpoVIo. ZVVET®S, 0 apltBpog nAektpoviov Tov Oo Bpickovial 6T poplakd
tpoytokd (Negv.o,)) elvar:

Me dira Aoyla to Hy oymuatileton amd v ynukn évoon evog atopov H kat evog 16vrog H ommg eaivetat
TOPAKAT.

1s L 1s

Moplaka Tpoxlaka

Taén Aeopod (Hy) = sx(2-1) = 3



11.

Yuvenmg, To 10v H) pmopel va amotedécel o otabepn doun otn @UoT Kol TPOPaveG KAT® omd Eva 0e60UEVO
GLVOLO GLVONK®OV VO GYNLOTICTEL.

Autiohoyeiote yrati o pikog tov decpod O — O oto avidy 03 eivor pueyaddtepo omd owtd Tov decpod O — O
2
610 aviov 05.

Ztpatnywkn: PvepiCovpe 611 pe t Oeopio Lewis ) m VSEPR 8gv umopovpie vo. EKTIUAGODUE UMK SECUDV.
Yuvenms, Oo epappocovpe ) Bempio LOPLOKOV TPOYLOKAOV Kol Ot EKUETOAAEVTOVLE TN OLVATOTITO TOV LG
OlVEL VoL EKTIUNGOVUE TO PNKOG VO SEGUOV amd TNV TN TG TAENG ToL decol. Oco peyaldtepn 1 T g
TAENG VOGS 0G0V, TOGO LIKPOTEPO TO UNKOG ToL. EmimAéov, Bpiokopacte Eava e £va GOGTNILO ATOTEAOVUEVO
07O SLOTOLLKA, OLOTUPNVIKA LOpLaL, dpa ot TAEels decudv eival GUYKPIGLULES aPOo TO LOPLE ITOTEAOVVTOL OO
70 1010 GTOLYE O.

EniAuon
Aopn) 0%" Béaoel Tng Bempiag popLaK®OV TPOYLIKOV

[No va givor 10 16V avTd POPTIGUEVO e POPTio 2- TPETEL GTA GUVOAMKEA NAEKTPOVIA TV dV0 atdpmv O mov 10
ocuvBétouy va €yovv mpootedel 000 MAekTpdvia. ZVVETMG, 0 aplBpog niektpoviov mov Oo Ppickovior oto
poptakd tpoylokd (Nem.o)) elvar:

Nevo)y=(2 X 8) + 2 = 18

Me 6Aha Aoyio. to 03 oymportileton omd v ynukh évaon evog atopov O kot evog 16viog 0. Kataokevalovpe
KOTO TO YVOOTA TO SLAYPOULLLO EVEPYEINKMV ETTEI®V LOPLAK®V TpoYlakdV. ['a 1o poplo tov 0&uydvou to G 2
LOPLOKO TPOYLOKO KEITOL YOUUNAOTEPO TOV Tr2p OEGIIKOD LOPLOKOD Tpoylakov. H katavoun t@v niektpovioy ota
LOPLOKE TPOYIOKE PAIVETOL GTO TOPAKATD GYNLLOL.

[T

0]

TéEn Asopov (0%) =% x(10-8) =1
Tovenmg, o deopdc O — O oto avidv 03 eivar amhog.
Aopn O3 Bdoer T Oc@piac HOPLIKAY TPOYLIKADY

INo va givor 10 16V avTd PopTIGUEVO pe poptio 1- Tpémel oTa GUVOAIKE NAEKTPOVIA TV dV0 atdpwv O mov 10
ovvBétouy va £xel Tpootebel Eva NAEKTPOVIO. ZVVETMGS, 0 aptOog NAekTpovimy Tov Bo fpickovtal 6Ta LoploKd
TpoylaKd (Negv.o).) tvar:



12.

Nemoy= 2 X 8 + 1 = 17

Me diia Aoy to O oynuotifetor amd v ¥nukn Evaon evog atopov O kot gvog 10viog O 0Tmg eaiveTot
TapokdTm. To S1dypapLio EVEPYELOK®VY EMTEOMV LOPLUKAOV TPOYXIUK®DY KATACKEVALETOL [LE TIG 1O1EC apyES OTMG
KOl TPOTYOLUEVAG Kot Eivat To akoAovbo.
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0,
T4En Aeopot (03) = 3 X (10— 7) = 1%

2uvenmg, 0 0ecpog O — O oto aviov Oy givor peta&d amhod Kot SurAol deGoD.

Té\og, o T0 YEYOVOG OTL, OGO LEYUAMDVEL 1) TAEN TOVL OEGOD, TOGO UIKPAIVEL TO PKOG TOL OEGLLOD, GUVETAYETL
6TL 10 PKOC TOV decpod O — O oto avidv 03 (Téén deopod 1) sivon peyoaldtepo amd avtd Tov decpod O — O
010 ovidv 05 (Ta€n decpov 1%).

2xedldoTe £va S1AypOLLLLO EVEPYELOKADY EMTESMV LOPLUKDV TPOXLKMV KOl TPOGOI0PIoTE TNV TAEN OEGLOD OV
avauévete yia kébe éva and ta akdrlovbo dwatopkd popa: (o) Liz; (B) Liz™; (v) Liz. Avoeépete yio kdbes Eva
uoplo M W6V av givarl TopapoyvnTikd 1 Stopoyvntiko. Av givol mapoapayvnTiko, avaeépete Tov apliud tomv
0oV EVKTOV NAEKTPOVI®V.

Ztpatnywkn: Ta dropo ToV oToryEinv g 8edTepng TEPLOdov ToL TEPLodiKoD Tivaka, Onmc to Li, &xovv 2S kat
2p-tpoylokd oty oTifdda 60Evoug Toug, cuvenmg Oo oynuatilovy HoplaKd TPoyloKE amd TV GAANAETIOpOCT
(overlap) avtdv. Yapyovv GuVoAKa OKT® aTOUKA Tpoylokd (€vo 28 kot Tpio 2P, o€ KAOE GTOWO), OTOTE TPENEL
VO OVOUEVOVUE OKTGD HOPlokd Ttpoylokd. Ta 600 2S-Tpoylokd aAANAOETIOPOVY Y10, VO GYNUOTIGOVY dVO ©-
TPOYLOKA, £Vo OeCHIKO (O2s) Kot €va avTdeokd (o25*). To €& 2p-tpoytaxd (omd Tpion oe KAbe dGtopo)
oynuatiCovv ta volowto €€ poplokd tpoylokd. H alAnienidpacn ovtdv Tov TpoylaKk®y yiveTor pe 600
SLOKPITOHS TPOTOVG.

Ta 600 2p-TpoyloKdE TOL EIVOL TPOGAVOTOMGUEVO TO £VOL ATEVOVTL 0O TO GAAO, TOPAAANAQ oToV GEova oV
EVDVEL TOVG TUPNVES TV ATON®V oynuatilovy va o-tpoytakod (ozp) Katl Evo avTdeokd 6*-Tpoylakd (o2,%),
OTMG PiveTOLl GTNV AKOAOVON e1kOVa A



Ewkdva A: Zynpotioplog G2p Kot G2p* LOPLOK®V TPOYLOKAV KATE TNV oA AETidpaon 2P-TpoyloK®@V Katd T @opd Tov d&ova
OV EVAVEL TOVG TVPNVES TOV ATOU®V.

(rzp‘:' — /e — ok

(T2p = am R =

Ta dAro 600 2p-TpoyloKd Kabe aTOLOL OV Eival KAOETA GTOV AEOVE TTOV EVAOVEL TOVG 6VO TVUPNVESG TOV OTOUMY
OAANAOETIOPOVY TAELPIKA Y10 VO, GYNUATICOVYV SEGIKE KOl OVTIOECUIKA TT-LLOPLOKA TPOYLOKA (OTT¢ QaiveTal
otV akoAovon gikova B):

Ewkova B: Zynu1oTiopog T kot T HoploK®V TpoyLoK®V KaTd v oAANAETidpacn 2P-Tpoylokdy 1e popd kabetn otov dEova
OV EVAOVEL TOVG TUPNVEG TOV ATOLMV.
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Agntopepeic voloyiopoi £xovv dei&el LVTAPYOVY KATOLES KPES SLOPOPES AVALLESO GTNV GELPE TV EVEPYELOKDV
EMMESV OO HOPLo o€ popto. [To cvykekpéva, yio ta ototyeio g 2" TEPLOSOV TOV TEPLOSIKOV TIVOKOL, LIE
v e€aipeon tov O kot Tov Fo, 1 GEPa TV EVEPYELOKDY EMTEIWMV EVOL AVTN TTOL PAivVETOL GTNV EIKOVaL [

Ewova ' Zepd evepyelok®V MMESOV SLOTOUKADV, OLOTUPNVIK®OV popiov amd dtopa g 2" mepldodov tov mivaka. AT
avt ™ ogpd e&atpovvral ta popta tov O kat tov Fo.

Energy
s




Avrtiotoa, Yo ta Oz kot F2, 1 0€1pd TV evepyElok®Y EMITESOV Eival avT TOL PaiveTol oty gwova A. H
dpopd gykettat 6N B£0m TOL T2 TPOYLKOD, TOL £Vl TPOYLOKS YOUNAOTEPNC EVEPYELOS OO TO G2p Yl OAQL TOL
dLTOUIKA, OHOTLPNVIKA PopLa TNG 2™ TTep1odov, ektog TV O kot Fa, Tov 1oybel To avtioTpopo.

Ewkova A: Zelpd eVEPYELOKOV ETTEO®DV OLUTOUIKDY, OLOTLUPTNVIKOV Hopiev tov O2 kat Tov Fo.

Energy
N

YVVETMG, VIOl TNV TOPOVG O ACKNGT), TO SLAYPOLLLLO EVEPYELOKADY ETUTEOMV LOPLOKDV TPOYLOKDV Y10, TIG SLULTOMKES
OMOTVPNVIKEG eVOELG TOV Li, Ba akorovbel T oelpd evepyslakdv enmédmv tng swcovag I

Mo va exktyunoovue av po Evoon givar mapoapoyvntikny (nAadn €xel TNy Tdom vo EAKETOL Ao VO LLOyVITIKO
nedio) 1 SropoyvnTikn (OnAaon €xel TV TAOM VO OTOHOKPOVETOL OO €Ol LayvnTikO medio) Oa mpémel va
€EETAGOVE OV TO AVDTEPO LOPLOKO TPOYLHKO TOV SLODETEL NAEKTPOVIA, EYEL £vaL LOVIIPES NAEKTPOVIO. AV Val,
TOTE TO LOP10 B0 lvan TapapoyvnTIKo, KaBMS TO Lovipeg NAEKTPOVIO Ba el GITY TOV dEV EE0VOETEPDOVETOL OUTO
éva dAlo niektpovio avtiBetov omiv, 6Tote B TpocavaToAiLETOL TOPOLGIO LayVNTIKOL TTEdiOV TPOG TO TEdIO
ovtod (Bopilovpe 6TL 600 NAeKTPOHVIO, TTOL PPicKOVTOL GTO 1010 LOPLAKO 1 CTOULKO TPOYLOKO VITOYPEMTIKA £YOVV
avtifeTa omv cOPE®VO. e TNV amayopevTikn apy Tov Pauli).

EniAuon

2Opemva pe 660 ovaeépOnKay 6To TUNHO TG ZTPATNYIKNG, TO SL0YPALUILOTO EVEPYELNKADV EMTEOMY LOPLUKADV
TPOYLK®V Yo kGOe Evaon gival ta akdiovda.
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(@) TaEn Aeopod (Lip) = 3 X (2) = 1



Koabog ta 600 niektpdvia Bpickoviar o Levyog, To nopio eivon Sroporyvntikd.

(B) Tagn Aeopob (Lif) =2 x 1 = -

[Mopatnpodue v vVapén evog Lovnpovg NAeKTpoviov, SNAadt To LOPLO EIVOL TOPAUAYVNTIKO.
(B) Tagn Aeopob (Liz) =5 x (2—1) = 3

[Mopatmpovpe v vIapén evog Loviipovg nAekTpoviov, SnAadT to poplo eivar TapapayvnTiko.



